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stiintifice constă în înfăţişarea 
obiectivă a faptelor, în interpre=- 
tarea lor justă, constituind ast- 
fel o oglindă a conştiinţei de si- 
ne a poporului, a claselor, înmă= 
aunchind experienta de viaţă şi de 
luptă a maselor şi conducătorilor". 
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puri, victoria unui popor hotirit să-şi transforme viaţa şi 
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înţşi ale sale. A fost {iresc ca, În această apo_néu — pe care 
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filul şi sistemul politic al României. 
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2. Aprecierea locului şi rolului monarhiei 
+ sub Carol al II-lea. 
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rea istoriei vieţii politice interne. 

* Istoriografia guvernărilor statului ro- 
B8 în exercitarea fincţiilor sale inter- 
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REFLECTIT ST CONCIUZII PRIVITOARE LA STADIUL 
ISICRIOGRATIET ROMANESTI FRIVIND DECENIUL PATRU 

SISTEM. ATIZAREA TEMATICA A SURSETOR BIBLIOGRAFICE 
" bogăţit creator tezaurul gindirii materialist- 

fia ronânească a trebuit să Parcurgă un profund proces de cla- 
Tificare teoretică şi ideologică, să-şi fundanenteze o meto- 
dologie ştiinţifică de cercetare şi interpretare a istoriei 
Pe baza concepţiei materialismului dialectic şi istoric, să 
continue tradiţiile valoroase ale predecesorilor, să înmbogă= 
tească şi să dezvolte filonul istoriografiei rarxista & miş- 
cării socisliste şi a partidului comunist, şi, mai presus de . 
toate, să fie la înălţinea răspunderilor şi sarcinilor patri- 
otice care au revenit frontului istorie în edificsrea socie- 
tăţii socialiste. 

Partidul Comunist Romin ere merele merit ce a fi înm= 

Jizînd, exezplificînd §i teoratizînd experients 
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ră a poporului pe care l-a slujit şi-l slujegte cu devota- 

ment. Evoluţia istoriografiei româneşti, din cele peste trei 

decenii trăite sub semnul revoluţiei socialiste, este, în 

acest sens, mirturie a unei permanente preocupări partinice, 

patriotice gi ştiinţifice. 

Prin conţinutul ei profund înnoitor, perioada marca- 

tă de Congresele IX, I şi II ale Partidului Corunist Eomén a 

căpătat, din acest punct de vedere, o semificatie deosebită, 

. Enunterea gi întreprinderea unor profunde analize teoretice 

ale fenomenelor istorice din trecut ăi prezent; dezbaterea 

temeinică a genezei, permanentei şi originélităţii evoluţiei 

istoriee a poporului şi statului român; cultivarea spiritului 

gtiintific cutezător în interpretare prin cunoaşterea profun- 

dă a realităţilor; confruntarea continuă a premiselor teoreti- 

ce, cu exemplele oferite de experienta istorică; stimularea 

unui climat ideologic fecund, prin intensificarea gi extinde- 

rea dialogurilor şi dezbaterilor, prin confruntarea de opinii 

g4 cultivarea intransigenţei i spiritului ofensiv înpotriva 

concepţiilor negtiintifice şi retrograde — s-au manifestat 

plenar gi consecvent în activitatea partidului. A fost de 

aceca firesc ca, în structura lucrării elaborate, considera- 

ţiile teoretice i ideologice cuprinse în documentele parti- 

dului Bă constituie cadrul conceptual prin prisma căruia să 

fie întreprinsă critica producţiei istoriografice materislist- 

istorice privind deceniul patru interbelic *. 
Feptul că Programul Partidului Comunist Român, Cartă 

» nuțiunii yomdne gocimliste, a fost deschis de o sinteză 
ştiinţifică a istoriei României, & dat măsura înaltei preţu- 

iri acordate de pertidul comunist trecutului gi tradiţiilor 

î:iî:.îţ: :Î'rîîî:î“l“iv vidind înslta responsabilitate pa- 
stiinted istorice i slujitorilor sli. 

a 1*'°ruîn=:“îîî:îe u:“'fu“ri 81 expuneri, la fntilnirile 
o u i or comemorlri istorice şi a strbăto= 

m PI Ey pe lîngă amplele ovocări ale unor momente 
x In teră, cepitolu) 1, subcupitolul A. 
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cruciale din istoria negiunii noastre, tovar
ăşul Ficolae 

Ceaugescu & argumentat ştiinţific şi a subliniat s
tăruitor 

exigenţele care trebuie să guverneze rederea veridi
că a isto- 

riei României. 

Ca un fir rosu al ultimului deceniu răzbate, în toate 

documente de partid şi de stat ale României, preocuparea şi 

ugumentarea' necesităţii de a respecta cu stricteţe adevărul 

în prezentarea trecutului istoric naţional şi universal®. Fa- 

ră îndoială, această axiomd a istoriei autentice trebuie să 

constituie idealul spre care să năzuiască frontul istoric 

Tomânesc contemporan. 

Pentru perioada care a făcut subiectul tezei de doc- 

torat — deceniul patru interbelic - aprecierile cuprinzătoa- 

re conţinute în documentele de partid constituie veritabile 

modele de analiză a fenomenelo: istorice, căpătînd, prin a- 

ceasta, o certă valoare istoriografică. 

Vibrentele pagini evocatoare prilejuite de aniversa- 

rea partidului, de sărbătorirea victoriei insurecţiei, a răz- 

boiului antihitlerist şi centenarului indeperdenţei - consti- 

tuie, din acest punct de vedere, un prestigios tezaur de fun- 

damentare teoretică, ideologică şi partinică a ştiinţei isto- 

rice româneşti. Asa se explică faptul că majoritatea lucrări- 

lor apărute în anii jalonaţi de Congresele IX gi XI, îşi da- 

torează, în mare parte, înălţarea ştachetei ştiinţifice inter- 

x Nu mai constituie o "surpriză" faptul că. în numele gi por- 
nind de la concepţiile materialist istorice; anumite momen=- 
te, procese gi explicaţii cauzale de natură oconomică, so- 
cială şi îoliti::! au fost prezentate (de la o etapă istori- 
ografică la alta) atît în istoriografia românească, cit gi 
a sltor ţări socialiste, în interpretări dintre cele mai - 
diverse, contradictorii, mergind pînă la total-opusul apre- 
ciativ, Pentru istoria Roméniei amintim: origina şi forma- 
rea poporului român; etapele și desăvirşirea unităţii na- 
tionale de stat; conţinutul şi directiile de memifestare 
ale politicii externe a României în perioada interbelică; 
diverse momente din trecutul de luptă al migcârii muncito- 
Tegti gi al P.C.R. g.@.m.d.
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trotutivo, leiorionsal sULiViTĂLĂ Sdanţeitte gă Tessetica o 

pesrTidulute 

Septra valewves Jor tesretică şi pontru e deconutra 
Îvatăticstu recepiivitate cu care su fost fruugite e Întreg 
îroptul 2uteris, soesie consideraţii au fost flustrste îu te- 
sb cu o gerie du ujreocieri oxtreșa dim docunsntele de purtid, 
vreferitosie 1a istorin putriei, 

x x 

x 

Istoriegrafin uotorinlist-istorică ro 
vura, la fel ca g1 ulte goven¥i din viata c 

politiel g4 spirituală a Eouir 1908, drusul asce 
însintat vevolufis gi edaficeves socialivrului. & avat înptt- 
sivile gă ctutirile sale croatosre, naritsle S siza 

E rărvelile z: 

i
 

ace 
279 i~y mapeat ovoluția, o Îndroptăţuae să-şi 

vasţe voed “Biografid® cere, printy-o întilzizs 
tosze de ternmeni, ar tretui să ss ântituleze * 
mograliel istoried ronizegti®, Intr-o sseverea sinteză s-ar 
TIECtA covespunsiter: înerentul să picnierat §i Treptsts 

1 vaturizars op $tiiegsd; clivxstul gtidpyific în care & pro- 
PEstt 51 prestizand de eare s-a Pucurat în apers de instruire 
*f efaceyie 2 popsrutui ş «roluţia inotituţillor de înviță- 

“3 chre dvem ssipurst cedrels 91 2 velor de carcetave giiime 
Viiică sreciadivets; gemerayidle de istoriet care un sluiit-ti *Stturile șă revistele cpre au ropalarizat-a; emsliza critică 
* temdurţiri deteriegrefics Bu EEu Toate shtordate şă (undz Î Fevelugied, al cozetruinis socialicrului, 2) eyersitirii 20638t eandvsster gy Fartilului ropumiet, EE Eeaturile, soenta şi dizecțitie dn cerceture wle ştir ;*':(s Brarice, din £33 pests trejeses de oxă de sfivears, g SPE de 0006 de titluri esre mlesruiesc tittiogra- 
a TEXĂRERECE, sutele de voluza ezistunte în ibrSe 

i1 de cititori pontra eas v se 14 diakă Iu de 

4 coulierst du E stătuiza dutoricty *trusutatiţ tew fuab coeferi® Tregtsă 
î stine st dă 2 

stugtite ga- 

ait, 48 aselagh 

sl cu “lacţie” de inta 

ceth ohisctiv-grtinyifie, 
aE pe Gare de cooferd, uă cosat 

tatte 4l cascluzti p 
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de & wapei Bu fo 

teufe~i sayl 533 a 

nerske 
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zeuTe g1 vittoar 

Iuă rexh 

QYT gl e ş- 

ȚAT & PDT sb 

Ceroetste că logivin şt egal isteres, mizile apest 

gl-an cuceri¥, trozplat, o Larmsranats #le Lubsrvet Boabudei 

Ysare peflsctera, toitp istnria Î 

moserrd), îiină terenal sersetărit predilests 43 vwnst 

de istoriei "osmtesporsneişti” » întercalical rualdzsss pare & 

fi, în geneval, cu-cstat. Înto-aiertt, înmă Zast Sedtpata 

2001 de mii de psziti de consiisrazit lătortozeatiss, de cătra 

specisligti diferiţi (ea gessrajie şi formatis griisyiftss}, 

în etere istoriegrafics szazsidil denaasita (stît sob sazastal 

acumutării focuseatars oft §i al interpretării) sinstitniad - 

a ford isterissrafic utilitan atfr în ciremttal gmiispifis 

watiomsl şi universal, oit gi în rrovasul & fnatruire gi e~ 

dusagie al noor largi eavezerii de ostițani ai gârit, Elamjud 

ssestal coniugst efert istariversfic, poesentst în tezt,asto 

bogat şi ou multiple virtuți înfarmsțicasi-stozativa, 

An cazsidaret macesard usanaarea waei parindtrări 

privind priveipalele stepe futepiegsatics dis înterralul 
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1intoriogrufia zovietică, folosiren LfrK diccovntnînt n docu- 

rentelor P.C.R. din periondu 4legnlitifii sale - cu nvut o 

profundă înriurire asupra conţinutului gi interpretirilor ip- 

toriogrufice peatru deceniuvl patru. Desigur, toza ss opreşto 

mucciut asupra acestor sspocte, subliniind necenitatoa edin- 

cirii lor de chitre critica Antoriografică pi de chire istori- 

cii cu preocuphri în istorim ncestei otupe, pontru a da po- 

nibilitutoa uned triori valorice u productiei fetoriogrofice 

respective. 

m scordat un spatiu wsi ewplu ultinului deceniu is~ 
toriografic (1965-1976), periouds ce nr trebui, pe drept cu- 
vint, uă fic donumită etspa maturizării gi nfărmârii prontigi- 

oans a intoriografieă romfinecjti, O uutontică czplozie istorio- 
geatict o onorut sereina conforită frontului istoric do efi- 

tre Portidul Comunint Romin. In lucrare, sceeoth ofecveccen- 
4 ptiinyifics înnoitoore își ghceyte locul cuvenit, filnd 
trocute în rovintă Smplinirile msritorii, cootriluţiilo deo- 
nebite nle unor caroatători cu preocupări prodilecto 5n into- 
rin ducaniului patru, somnalind petele clbe, nupectelo trotn- 
to deffeiter 44, mui aleo, prioritigile intoriografice co se 
cer rozolvute în viitor %, 

x x 

x 

Bublsctul tewei a impus troceren în revistd a proocu- 
Phrilor ozprene în domeniul criticii itoriogrutice”*, In ra- 

port cu importentm problematicii istoriografics, upre deoso~ 
bire de cololslte domonii ale sreațioi spirituale, gstiinfele 
ovelele, în general, pă istorin, în upocânl, întirzie st-pd 
dirijoze o parte din oforturile corcsthrii spre coom co AT 
trobut că no conutituie Sa digedplina sriticii jetoriografice 
de spocinlitate, = — 

X În tezl, capitotul 11, tubeapitolele A-D. 
x Î gk, copitolul 1, peregesful B l eepitolul III- 

~9 = 

Citeve utucii detorute vnor iutoricei care uu rhopune 

iniţiutivoi Inotitutului de ctudii isterice gl socisl-politi- 

ce de pe lînrgă C.C. ol P.C.R., revistei "Anale do istorie",su 

deschip dentul de promiţător caleu ppre o dezbatere stiinfi- 

fică, purtinich a problemuticii istoriografiei rominsgti. 

frticolela respective, în intenţia declanyhrii unui 

încoput de dezbatere istoriografică, nu putesu gi nici nu 

ni-nu propus vă clurifice toote wupectels controversute ale 

istoriogrnfiei. Ele corouu fnsf, invitau explicit la răupun- 

vurd yi clurifichri critice aduce din portou cercotătorilor i 

în istoria contemporună, 

Acunt traveliu eritic era Docesar, pe do o parte,pon- I 

tru o evita să fie contostată toath productiu noastnl isto- l 

riografich, cnzîndu-ve într-o oxtremh criticistd dsunitosre, 

pe do slth porte, pentru a furaize iutoriografioi tomoinice 

srguwente privind reconsidersrea unor ioterpretfri în lunina i 

adeviirului. De anomeni, amceste clarifietri critice trobuinu 

uh combatd considernyiile intoriografice tendenyionse su 

foloe din literstura strédnd, în cere pe fuce adonea uz i 

de upreeisrile istoriograliei nosstre mai vechi. A réupuns 

eritica intoriografică accetor imboliuri de axigonţă ptiin 

{ifich oroatonre? Gonsidorim că nu în misura ponibilitiţilor 

gl corinţolor. Revistele de spueialitate, oxceptînd pantru 

unele iniţintive revista "inule do istorie”, istoricii pori= 

oadei au w. romevat în mknura dorită acest gen de contribuiie 

gtiinţitic Fuptul că un numbr mie de istorici uu adua în 

dezbutore . site c.urifichri privind problenele fundamentale 

ule iptoris. poporului romin - semnalind sparifia unor lu- 

crări despry istoria Roriniei în care adevirul istoric este 

deformat, lucriri scrise, fie de pe poziții nemmrxicte de el 

tre unii trensfugl din Bomânia postbelich gi din alte ţări 

soeislinte, fie chiur de către unii istorici merxighl de pes= 

te hoture - nu poste constitui decit un început ce se cere 

continuat cu compotenţă pi înaltă ținută gtiinţifică. Criti- 

ca istoriogrufică încusbă gi relevarez luerdrilor usercsse 
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spărute în ultirul daconiu, care trebuiau 52 fie mei bino pro- 

zeatate opiniei publice. 

Tupd cum am demonstrat în teză, istoriografie rozi- 

neuscă, prin nuzerozse lucrări editate, a răspuns cu înalt spi- 

rit patriotic şi responsabilitate ştiinţifică conandanentelor 

trasate de partid frontului istoric. Meritul ei este cu atit 

rui deza de subliniat, cu cît, atît în tezelo tratînd aspecte 

ale vioţii politice interme, cft 3i în cele care au abordat 

prodlezatica diplomaţiei gi rolaţiilor internaţionale, nu & 

urzirit nuuai reconstituirea istoricistă a trecutului, ci, în 

Apostaza de purte a "memorisi omonirii", a readus în atenţia 

omului epocii noantre o ouith de inestimabile înviţăninte din 

txperienţa poporului român, în lupta pontru progros ocononie 

5 social, pentru postrarea fiinţei, independeagei şi suvera- 

nităţii naţionalo, evocînd pagini glorioase din iutoria Ronâ- 

nisi. 

x * 

x 

Dificilul denors gtiinţific al criticii istoriografi- 

<o poate fi oficient numai prin contribuţia întregului froat 

istoric de upocialitate,. Teza de doctorat elaborată, înscri- 
indu-se în cadrul propriu unei asemenca lucrări, s-a oprit la 

aneliza unui singur docsniu intoric, căutînd aă releve cîtava 
aspocto mai importante, : 

Te co deceniul patru? Am considerat că el poate aferi 

pentru ştiînţa istoricd una din cele mai dense etape din wim~ 

%& poporului rozân, concentrînd o experiunţă fsclrcatd de e- 

venjxecte, cemnificayii gi învăţăninte X. 
In ceen co privegte evoluyia oconozică, se pot urmiri, 

În acest interval, fencmone dintre cele mni diferita: de lu 

ravagiile unei puternice crize, pînă 1a redregaroa gi dezvol- 
tarea fără precedent & ocononisi capitaliste roninsști; de 1a 
atingerea colui zai înalt mivel de dezvoltare antebelicd,pind 

x Teza 38 pronurță asupre problemei poriodizării istoriei 
contonporane gi, în context, s locului deceniului patru 
(cspirolul I1, subeapitolul A). 

“ 33 e 

Ia dezechilibrul generat de declangarea actelor agresive hit- 
leriste gi revizioniste care au culminat cu izbucnirea celui 
de-al doilea război zondial; de la existenta econoniei natio- 
nale unitare, pîcă la diminuares sa substanţială determinată 
de gravele cesiuxzi teritoriale din vara anului 1940 gi de vi— 
cisitudinile economice impuse de starea de război, 

Structura socială oferă tabloul unei mai Ppronunţate 
delimitări a claselor şi pliturilor sociale, conectată la svo- 
luţia generală econcnică gl politică a deceniului patru. Pe 
1îngă antagoniszele sociale fundamentale, generate de carac- 
terul capitalist al relaţiilor economice, în această etapă 
au apărut gi s-au accentuat conflicte economico-sociale adia- 
cente. De asezenea, confruntarea cu pericolela fascismului in- 
tern gi exterm & operat o delimitare aocio-politică specifică; 
caracteristică epocii în care naţiunilor le-a fost periclita- 
Tă ființa şi existenţa de sine, pe lîngă relatiile antagoni- 
9., acţionînd gi texdinte de alianţă, de natură să păstreze 
§i Aă întărească coeziunea naţională, 

In ceea ce privegte viata politică, deceniul patru 
relevă scena unei complicate gi contradictorii evoluţii, cu 
Fepercusiuni asupra profilului §i funcţionării mecanismelor 
instituţionale de stat şi de partid. Foate fi astfel urnări- 
tă: metemorfozarea treptată a monarhiei de la un regim di- 
nastic sub rigorile constituţionale ale parlamentarienului 
burghezo-denocrat, pină la instaurarea dictaturii regala,sub 
inspiratia pi acţiunea aceluiagi rege - Carol al II-len;exin- 
tenta și evoluyia la cîrma executivă a ţării, a unor guverns 
Teprezentind diverse tipuri ale partidelor, aripiler şi coali- 
%iilor burgheze; evoluţia sistemului parlementar, de la func- " 
ționarea sa constituţional-plnripartidistă, la cea monopar— 
tidistă; un continuu proces de regrupări in sistemul de parti- ~ 
de, de la pulverizare si disociere, la fuzicnare şi concsn- 
trare sub presiunea tendintelor de dictatură (fascistă gi ne- 
fascistă), pînă la ercluderea lor din cadrul legel şi normal 
al vieţii politice; tendinţa ascendenth de bifurcare şi deli- 
mitare a fortelor sociale gi politice, în confruntarea cu pe=



-
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ricole interae gi externe , în forţe profasciste si antifes- 

ciste. 

Sub aspectul conjuncturii externe fn care s-a găsit 
implicată şi antrenată România, deceniul patru oferă o varia- 

tă, contredictorie gi tot mai egravantZ situaţie privind sta- 

tutul său intercagionel, în contextul creşterii pericolelor 

revizionist-fesciste şi de război; o stare care a evoluat de 

le relativa stabilitate conferită de sistemul alianţelor se- 

le externe, la degraderea treptată a diverselor verigi de se- 

curitate pentru care a militat, pînă la izolarea sa, în preaj- 

ra şi după declengarea războiului mondial, cu finelitatea de- 

precierii independentei şi suveranităţii naţionale şi a ne- 
dreptelor sacrificii teritoriale impuse Ronâniei în vera anu- 

lui 1840. 

Pe de altă parte, această anplă şi diversificată pro- 

blenatică istorică a exercitat o evidentă atrecţie pentru cer- 

cotătorii irtervelicului românesc, încît beneficiază de o 
vastă producţie istoriografică. Iată de ce, pentru investiga- 

torul cuceririlor gtiintei istorice dintr-o anune perioadă, 

deconiul patru se icpuue ca fiind susceptibil de consistente 

bilenturi şi consideraţii critice. 

Fentru reugita analizei critice la care a obligat te- 

a tezei a fost necesară parcurgerea unui bogat şi variat ma- 

tezial docunentar şi bibliografic, o vastă documentare arbi- 
vistică cere, fără e-gi găsi consernarea specifică lucrărilor 
de istorie, se află la baza Judecăţilor istoriografice privind 

diversele aspecte istorice tratate. Literatura memorialistică, 

lucrările de istorie şi doctrină ale conterporanilor epocii, 
dezbatezile psrlenentare ş'ţ bogata presă a vremii au oferit, 

de asemenea, un bogat suport interpretativ. Producţia isto- 
riografică consacrată interbelicului, în special deceniului 
patru, a constituit însă raterizlul de referinţă la care s-au 

raportat najoritatea pbsei-va‘,‘iilor şi concluziilar generaliza—r 

toare in?::cpri:xs:x. a 
x Datoritd specificului Zucrării, trimiterile bibliografice 

1 ce irforzaţie sînt preponderent istoriografice, A se ve- 
Cea pantez a 1¥-a a tezei, cuprinzînd cistematizarea tema- 
tică & surselor. 

v
 | 

x 

Intitularea capitolelor gi subcapitolelor tezei® re- 

levă termenii esnalizei intrc-rinse: pe de o parte, epoca-su- 

biect (deceniul patru) în cc:erminările sale econozice, so- 
ciale şi politice, pe de altE parte, istoriografia româneas- 

că care o reflectă, produsţie a peste treizeci de ani de a- 

firmare edită. 

Deoarece istoria economiei naţionale, alături de elte 

ranuri ale ştiinţelor social-politice, este cea mai în năsu- 
ră să se pronunţe asupra periodizării, delimitării §i carac- 
terizării modului de productie gi, implicit, a orînduirii e- 
conomico-sociale dintr-o enumiti etapă isiorică-. am conside- 

rat firosc să analizăm modalitatea în care specialigtii au 
interpretat aspectele economice determinante în evoluţia Ro- 

zâniei interbelice si, în context, a deceniului patruF*, Pro- 
cedînd la o analiză critică problematică, urrărind maturiza- 

rea interpretativă în etapele istoriografice semnalate, con- 

sernînd contributiile cele mai remarcabile, s-a impus conclu- 

zia că istoricii economiei româneşti au ajuns în stadiul în 

care, în linii mari, pot şi trebuie să aprecieze în mod adec- 

vet evoluţia economiei rominesti în etapa analizată. 

Stadiul etirs de istoriografia românească, în acest 

domeniu, l-am considerat demonstrat prin apariţia unor sin- 

teze în cadrul cărora istoria ecomomiei naţionale şi-a gă- 

sit o tratare corespunzitoare. Cadrul general elsborat pen- 
tru a deserma sensul evoluţiei econonice a României interbe- 

lice poate fi considerat prezentat cu veridicitate: anul 

1918, prin înfăptuirea vunităţii statului romén, a rarcat sal- 

tul istoric-politic care a consecrat înmănuncherea resurse- 

lor materiale şi umene ale teritoriilor româneşti, contopi- 

Tea energiilor şi capacităţilor-creatoare ale poporului ro- 

mân, determinfnd — cu toate contradicţiile irerente modului 

x Surerul tezei, reprodus în pagina de gerdă. 

xx In teză, capitolul II, subcapitolul B. 
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Studiazeu ucpoctelor vocinle, în strinuk depondenţă 

cu roalităţile economice yi politice romîneşti, =b bucurat 

de o largă gl cuprinshtoare oglindire în literaturu do spe- 

cialitate din toate otupele iutoriogrufico analivate ”, A 
Toxt o zond interdinciplinară invostigath, în multiplelo ed 

ipostare și forme de mnnifostare, de cfitre istorial, :ncio- 

logi gi coononişti, 

Metodoloria tratării aspoctelor sociale ale cciucti- 

vității rocânegti (vens imprimat o lungă perioadd de vremo 

studiilor de acest gen) nvan, pe lîngă o merio ‘de interpro= 

tari eronate (care uu diuvârut, in mare parte, din istorio- 

grafin ultimuluă deceniu) un viaiu interprotativ. de fond: de 

fapt mu ae Satreprindea unaliza atructurilor gi relagiilor 
fociale ei, apwoape exclusiv, suportul lor cconomic, ceca ce 

trobuia să constituie doar punctu? de plecars în analita fo- 
pomeneloxr nocisle, 

In primele etape istoriografice, ucest efort a fost 
înăreptat, cu precădere, spre nnaliza clasei muncitoare, în 

nod deosebit a proletariatului, ceea ce, pînă la un punct, 

era explicabil şi firesc. 

Acordînd o mare atenţie problemei cimentirii aliaa- 

ței muncitoreşti-ţărăneşti, ca forţii sociala hotirîtoare în 

eveluyia progresistă a Romdndei, istoriografia oste încă do= 
ficiturh în cunoagterea clasei ţâranecti Sn sine şi a forme- 

lor specifice de trai şi luptă ale ei, ceea ce determnină tra- 

tarea lacunară a intergselor economico specifice ţăârăninii gi 

a oriuntării sale spre alimnţele politice în epocă. 

Una din deficieațele literaturii do 'ţen constă Sz ig- 

norurea sâu tratarea suporficială a structurii, profilului gi 

nanifesttirilor celorlalte clase gi pbcux—_i sociale - burghezie, 

noşierime, funcţionărime, intelectualitate ş.a. - avîrd ca 

rezultat inconsisterţa, argumentărilor în relevarea bazei sp- 

cial-economice e scţiunii lor politice, nesesizarea factori- 

lor obiectivi care lc-uu imprimat o anunită conduită în pro-. 
blemele șu care 3 fost confruntată societates românească pe i 
% In teză, capitolul II, paragraful C. + 
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plan intern gi extern, Im virtutea ucontei "indiferenţe" me- 

nifostatd pentru unnlizn elasolor oxploatutoare snu a pituri- 

lor sociale intormodiare, nu nfnt tratate, decft accddental, 

otructura, rolaţiilo, alinnţolo 5i ciocnirile de interese din 

tre diversole grupuri socio-uconomico cupitaliste anu agra- 

riene. Este firesc ca în lucrărilo de iatorie oocială accen= 

tul să fie pus pe reflectarea Cfaptelor și argumentelor menite 

3ă redea mecanismul gi farmole do sxploatare a cunelor punci- 

toaxe. Prezentarea şnhlo&»rdn a acostor resorturi opecifice 

modului do productie capitulint, negerca ou minimalizaxea 

unui rolotiv progros obioctiv-istoric, tandinţa du a exagera 

nenuantat laturu pauperizirii oolor multi, o anunită reticen- 

ţ în remarearea gi a unor îmbunătăţiri economico-sociale(da- 

torate, fie stadiului do dezvoltaro ocononică, fie repurtării 

upor succese alo ravendichrilor muncitoreyti) - poate area 

uncori falsa impresic a mendfectieii wned involuţii nocial- 

oconomica genexale. 

In contrast cu acest tablou, situaţia claselor domi- 

nante este urmiritd (cooa ce esta, pînă la un puzct, justifi- 

cat) cu predilectie sub tapectul goanoi după îmbogăţiroa con- 

tinuă, a exploatdrii nemilonse a nasolor populsre. Este nace- 

sax totugi ca acest tablou oă cuprindă gi eregterea ş1 diver- 

Bificarea avutiei nayionale, realizirile obfinute în doneni~ 

ile economico-sociale initiate (e adovărat, de po poziţii de 

<lasăl) de căitre cercurile guvernante, trăgîndu-se concluzii 

nai adecvate în ce privegte rolul jucat de burghezia ronineas— 

*ă în istoria naţionalhă pînă la înlăturorea ei din viaţa so- 

ciotății româneşti. Aceasta nu Snseamnd noapărat reconsidera~ 

Trea claselor exploatatoare. 

Stiinga istoricd în genersl, și cea politică în spe- 
cial, resimto ca po o vital pecesitate aunoaşterea vieţii so- 

ciale atît în părţilo sale componente cît și în întregul ui. 

Acestor aspecte le-n fost dedicat ofortul rodnie al unox is- 

torici — evidenţint în teză -, cu precădero în uttimul dîec— 

niu istoriografic, întru sbordarea conplexă a prchlîmnticxi 

aociale. 
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Kunai prin tratarea fenocenelor sociole în toată com- Plexitatea lor s-ar Putea garunta istoriei siguranta unor con= cluzii gtiinţifice în elucidarea citorva componente fundamen- tale privind caracterizarea orînduirii capitaliste gi & faze- lor ei în istoria Românisi, regimul g1 sistemul politic al societdyii românegti între cele doud Tizboaie mondiale. 

x x 

x 

Drumul parcurs de cercetarea. gtiințifică în problema- tica istoriei politice a fost un drum sinuos, trecînd, în se- neral, prin acelagi proces de ecuzulare, decantare gi clurifi- caxe metodolosică gi interpretativi™. In epocă gi după răz- boi, domeniul de manifestare a fenomenelor politice a stet, mai mult ca celelalte componente ale istoriei societăţii ,sub incidenta unor variate și diversificate puncte de vedere,pur- tind pecetea opticii subiective (realiste sau deforzmente) a factorilor direct responsabili sau implicaţi în destinul Roma- niei, fiind judecate de Pe poziţii diferite ideologice gi de clasă. Ulterior, în desfăşurarea revoluţiei populare, rînd Pe rind, eşafodajul politie burghez antebelic s-a Pprăbugit: po- porul rozân, avînd în frunte partidul comunist, a luptat şi a detercinat treptat înlocuirea Buvernelor formate din exponen— ţii politici ai trecutului; a fost martorul decăderii, destră- =mErii gi dispariţiei partidelor burgheze din viata politică; & pérticipat la carpanii electorale gi la creareza primului Parlanent democratic Popular; a înfăptuit republica, deter- =infnd părăsirea tronului și & Eonâniei de către ultiml mo- zarh de Echenzollera, In aceste condiţii, a serie istoria de- ceniului care a precedat Pe cel al eliberării şi al revolu- $iedi populare, era o întreprindere anevoioesă şi cu mari sem- nificaţii politice Pentru revelutia în curs de desfăguraze. La această complexi tate istorică, s-au mei adăugat, în anii de după 1924, enuzite practici neștiînţifice, dogmatice, unele de irport, care mu cozplicat travaliul istoricilor. 
= în teză, capitolml II, subcepitolul D, 
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Cu toate aceste diffccliayd, ags cuz o-a rolevat si 

emplificat Sn toză, problesaties visții politicsa romlasge 
- 5 fuatd - - în deceniul patru beneficiază de o sporiti producyis iptori 

nficd. e 

z Analizele consacrate vieţit politfcs în princ 2alsle 

gale coneziuni gi substructuri, ar fi trebuit xs‘inlsz:.;:u::‘ 

şi sh conducă la enuntarea unor trisaturi detinitorii .: ;1- 

gimului gi sistemului politic dis Rominia Lnîerîqllel. inî“rl- 

cit din deceniul patru, Este dozeniul în care, _etun: ; : 

ografia a întîrziat să se pronunţe adecvat gi duuţ”d—„;_' 

cînd spunem istoriografie, avea în veders întrenga const 
= tie a stiintelor sociale ". - incrontazte 3a 

i singulare "încoputuri”, nesincro. 

s : r ipoteze, întspîză terdisciplinar, nu depigesc încă foza r ee TR 
cu cele de natură motodolozică, tzoreticd ssu de -V:V-Îi .“: 

(în sensul gtiintei care i-ar reveni sarcinz aces:n; ::j;?a_ 

ficdri), pînă 1a cele de ordizn concsptual 593 .11.:_._\.:1;; ca 

Bătirea unei fuz:: -1 interdisciplinare c:—}&toa…'a-- pen s} 

efectiv acesta este ctadiul actual — ze cere asiguTAtă tozeă 

rocă receptivitate. N . 

. c;e::::întă. pornind de la ansliza unor concspte Î;s.. 

ţiale de interes gi competents pluz‘idincipll—’*af‘:'; “;;—_1“ - 
dosernînd regiml, sistemul, structura si releţii : X;“ p 

politologii români abordează problemele, cel mai :: dg’&ltfl 

exexplificiri din istoria politică a altor -SCEEA. .:.h! a 

parte, istoricii nu au abordat decit :po:ad.Îc aîpuc OADE 

retice şi interpretative ale respectivelor Zezozere 3 

e tice. . 

e Poj.:e::.:n a anzliza şi sistezatiza concluziile p 

conţinutul istoriografiei rozâneşti releritc::ra llx.;:u:fijca, 

tică internă, în tezd ax recurs la o departajare P 
Lk ind inexis~ în raport cu subiectii poditici implicati, sfbîiîî:nşi s 

tenţa unor granite ci, dinpotrivă, înterpă * 

privind 

ol1 

tionarea lor reciprecă. d 

x In teză, capitolul II, subespitolul D, paragra -
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4naliza întreprinsă cvidențieză un interes deosebit 
el specialiştilor ; z=tru aspectele legate de conduita parti- 
delor din epocă fe de marile probleme ale României. 

Despre par:: iole politice s-a scris mult, der isto- 
ria, clasificarea, siructura de clasă şi organizatorică, fun- 
derentarea doctrinară şi conduita concretă a lor încă nu au 
luat forma unor concluzii sistematizate. Este adevărat că 
toate temele literaturii istorice privind perioada interbe- 
lică conţin numeroase referinţe la poziţia adoptată de parti- 
de într-un moment sau altul. La orice pagină am deschido o 
carte de istorie tratînd problemele Roméniei interbelice, 
titulaturile formatiunilor politice ale timpului sînt frec- 
vent întîlnite. Pentru anumite perioade, cu semnificaţie de . 
răscruce politică, istoriografia beneficiazd de o judicioa- 
să plasare problematică, oglindind implicarea şi manifesta- 
Tea divesrselor forţe politice. Spre exemplu, pentru oglin- 
direa atitudinii faţă de fascism gi de pericolele interne si 
extorne geacrate de acţiunea sa politica agresivă, există 
certe reugite. Cu toate acestea, exceptind Fartidul Comu- 
nist Romdn a cărui activitate este surprinsă în multipele 
sale domenii de menifestare, nu există lucrări care să tra- 
teze într-o fornă unitară istoria partidelor politice. Deo- 
candatd, matorialul care or trebui să constituie substanta 
unor asemenea consideraţii este dispersat în studii şi lu- 
crări dedicate altor probleme sle perioadei, nurarul celor 
Su subiect special fiind derizoriu. 

In mare parte, istoricii, prin serierile care au a- 
Părut în ultimul deceniu, au aprofundat, revăzut şi corijat 
multe din fagotele acţiunii politice partidisto tratate in- consistent au cronat în trecut, dar lipsegte închegarea în- 
*r-un Întreg care să îngomimeze toate componentele (econo= 
mice, pociale şi politice) eara alcătuieac fundalul, expli- cind veridic cauzele §i consecinţele care au dat raţiune is- torică existenţei acestor organisme politice în epoca mo- dernd și conteuporani, Selecturea apreciorilor iatoriografi- 
ce privind pertidele conatituie un demers cu multiple di- 

= B 

ficultăţi, corpzrebil cu travelivl arbeclogului de = zocoz- 
stitui un vas din cioburi rizlete. Toczai de acsea, In teză 
an construit analiz: istoriografică a literaturii Tespective 
Ppe o schiţă netodo” zică care să perznită posibilitatea unei ' 
sistematizEri, pril:j cu care ne-sa exprimet şi punctul de 
vedere istoriografic privind posibilitatea clagificirii par- 
tidelor într-un sisten avind la bază criteriul pozifiei de 
clasă. 

Bilanţul “ecoperirii® problematicii istoriografice — 
a nultiplelor formaţiuni politice existente în epocă, a sur- 
prinderii activităţii şi tendinţelor lor politice (în deosedi 
Prin orgenizarea nişcării antifasciste), a prezentării adec- 
vate a partidelor clasei nuncitoare, în mod deosebit a P.C.R. 
- a oferit tarenul unor opinii, ipoteze interpretative gi 
concluzii dintre cele mai diversificate. 

x x 

= 

Avind în vedere tema abordat#, teza s-a referit pe 
larg la necesitatea actului eritic istoriografic®. Critica 
istoriografică xonâncască poate gi trebuio să analizeze pro- 
ducţia istoriograficH din ultinil treizeci de ani? Qui pro- 
deat? Istoricilor Tomâni care, în marea lor majoritate, cu- 
1086 tarele acestor lucrări (mai ales ale celor din primele 

doutt dacenii) gi care le Agnoră în scrierile lor d: ultinul 
deceniu? Cititorilor care au fost atenţionaţi - & “rept; nu 
Suficient de explicit! — pe variate căi, asupra r  :alutiri= 
lor interpretative, cărora editurile lo ofert noi ;i noi tit- 
luri de carte iatorică? Istoricului 51 cititorului străin, 
intoresat de istoxia Românici, pe care a avut mai rar prile- 
dul aă o cunoască din scrierile intoricilor români, mai sdo=- 0€& din ale celor atrăini? 

Pegi canosnele taoratice, curaurile vniversitaro pri- 
* vind nmotodologia acrierii intoriei, indică lu loc de frunte 
rr rr 
X In toză, capitolale Iy III,
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oga nunita obligsţie a prezeatării "istoriografiei prodle- 
=ei", majoritatea lucrărilor de istorie de la noi, mai ales 

cele privind etapele cu oglindire şi interpretare controver- 

sată (printre care gi deceniul patru interbelic), suferă de 

acoastă simptomatick lacună, 

Cîteva studii în revistele de specialitate, najori- 

tatea torclor de doctorat nepublicate, unele prefeţe sau pa- 

ranteze istoriografice din monografii editate în ultimul de- 

ceniu, dar, mai ales, frecventele dezbateri ştiinţifice orale 

in care nu lipsesc controversele interesante ale specialigti- 

lor — nu fac decit să întărească evidenta nocesitate a corsi- 

deratiilor critice, 

Subsolul cu litere mici, căutat cu aviditate de cei 

interesaţi, nu poate să suplinească exigenţele actului cri- 

tie istoriografic. Lovada cee mei elocventă a ineficienţei 

unui asemenea subterfugiu este probată de literatura străină 

tendenţioasă privitoare la istoria interbelicului rominesc, 

care apelesză masiv la titlurile gi interpretările depăşite 
din chiar istoriografia ronânească — titluri care se gisesc,. 

de altfel, egalonate alfabetic în toate bibliografiile noas- 

tre istorice, fără nici o menţiune apreciativă. 

Cpera de decentsre vslorică a scrierilor istorice 

din ultimii treizeci de sni se va face treptat, pe parcursul 

unei perioade căreia nu-i putem fixa un termen. In orice 

caz, ea £¢ va face în lumina respectării adevărului, & năzu- 

inţelor gi intereselor vitale ale ţârii şi poporului nostru- 

acest proces de indeplinire a datoriei profesiona- 

$i vor fi rezolvate gi diversele clarificari is- 

toriografice, controversele şi lacunele constatate pe DAT 
cursul cercetării. 

. p 

lg, treduie 

Consuzatorul de carts istorică aştesptă — la fel că 
si în cazul literaturii si ertelor — sfatul, recomandarea, 
judecata competentă care sE-] orienteze într-un val, ce cres- 

e nscontenit, de Zucrări de istorie_ Sizpls inventariere de. 

tĂtlură istoriografice poate crea doar iluzis unui început, 

fără Sndolnll, necorar. Bij mţurilo îşi su gi ele rostul gi 

utilitutea lor, Ru este muficiont s pp adune Toate zories 

rile "denpre” istoris unei erumite epoci, ci de a exite Ju~ 

decliti privind valoarea lor inforrativeesducetivi. 

Dificultăţi pentru o atare Sntreprizdsre Îîntîupină 

la fiecare pas cercetitorul fenomerului isteoriegrafic.Tre- 

buie făcută analiza unui proces viu, în curz de dasfăzurare, 

care se lasă cu greu surprins. Lste ixposibil să înserii 

într-un cadru fix şi durabil un fenozen in devenire. Intă de 

ce, în analizu istoriografiei rominegti din cele peste trei 

decenii, privind istoriu asilor 1330-1940, am avat de Tezole 

vst citeva seriomse dificultavi. Frima ţine de cerinta furda- 

mentală a cunoegterii evenimentelor şi fenonenzslor istorice 

privind subiectul înscegi, pontru & pates apreciz, L8 cunsz- 

tinţă de cauză, sprecierile anize de diferizi autori, A dous 
dificultate a izvorit din interferența istoriei istoricgra~ 
fiei cu istoria epocii în care & fost elstorată, raspoctiv 
anii 1944-1976, interferenţă mezifestetd pe multiple ple 

de ordin obiectiv gi subisctiv. 4 treia dificultate & ţiout 

ă 
, 

de alegerea scrierilor istorics, oslecţia ceputișdu-se sustra- 
ge unor criterii sublective, excertind cazul lucrărilor sare 
- prin soliditatea, semnificagia gi influenţa lor — gi-au 
ocupat deja un loc distizct In evolugis istoriografiei 

noastre. 

£ fost anevoios să urmărim cu consesvenţă gruparea la- 

cririlor respective pe spoci de slaborare, pe generatii de 
istorici, pe mormente de aotitură interpretativa, pe pezuri 
de realizare, pe terdinge sau, într-un sens adecvat, pe jéold. 
Am considerat,de altfel, că mici mu era indicat §i pesibil 
Bă adoptăm, pentru o atft de arropistă gctunlitate istorio- 

Ereficl, o categorisire încorseatată, încarcînd să reginen 

din fiecare criteriu de clesificare, ceea ce serves temal 
propuse. In sfirgic, fară ca să fis epuiszste, o nltizd gi 

foarte geriossh dificultate a izvorit din lipsa ucei funds- 
mentari tedrelice gi metodclagice privind discipliua yTiin- 

Țilică & criticit istoriosrafice. Fa drept cuvint, istoria,
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